

EL SOCIALISTA

PABLO IGLESIAS, FUNDADOR



Redacción, Administración
y Talleres:
Trafalgar, 31 - Madrid

Año LIII.—Núm. 8.786

Madrid, jueves 19 de mayo de 1938

Precio del ejemplar, 15 céntimos

Mientras los regímenes decrepitos agonizan en España viva otro nuevo mundo alborea

¡PALABRAS DE ESPAÑOLES!

La guerra no tolera indisciplinas

Mucho hemos sufrido desde hace veintidós meses. Todavía nos queda algún tiempo que padecer. Pero la decisión de nuestro destino, coluibrada ya en todas partes, ha levantado una ola inmensa de entusiasmo, delirante en unos, de emulación o de envidia en otros, y de torcedor remordimiento en ciertos núcleos que se equivocaron pensando que el gigante español moriría en la trampa, y que a los gigantes muertos, por ser inofensivos, no había por qué guardarles consideraciones. Ni en su llamado siglo de oro tuvo España una personalidad tan destacada. Hoy, en guerra, desangrada, dolorida, cercada de peligros, España se siente grande, con fe segura en su salvación en cuanto salga del baño sangriento en el que se halla inmersa. Europa, en tanto, angustiada por la incertidumbre de su porvenir, síntese empueñecida, humillada por su rebajamiento, por su falta de honra, por su mezquindad moral, sin poder atisbar si saldrá con vida de la catástrofe que presiente. Daríamos cualquier cosa por poder auscultar íntimamente los sentimientos que a este respecto se ocultan en las grandes masas de todos los países. De todos. Y más todavía en las de aquellos que soportan la vara de los dictadores. Los mismos despotas y cuantos representantes de naciones les han ofrendado incienso aplacadores, es posible que, en momentos de soledad, se hayan sentido disminuidos ante la gesta inigualada de un pueblo inerme y pacífico. Y los pobres sublevados, que llevan casi dos años aguantando el escarnio de los invasores, añadido al cruel tormento del gusano de su traición, ¿cómo no van a emular, a envidiar, a los que saben morir alegres del lado de acá por su patria, por su independencia y por su libertad? No es extraño que los generales vayan muriendo, uno por uno, de asco, de vergüenza o de mano airada. Y esto último no es de presumir que pase mucho tiempo sin que se generalice. Por mucha que haya sido su aberración, quejamos o no, los de la España invadida son españoles; y, como tales, el bochorno nos ahoga. Y estamos seguros que, tarde o temprano, sufrirá una reacción de dignidad herida. Ya van cantando el "Yo, pecador", como Cavalcanti, como Yagüe, como tantos, aunque a unos, les cueste la vida, a otros la libertad y a muchos el mando. La España rebelde se ha venido diluyendo, anegada por tropas exóticas. Allí no queda más que una colonia que espera de la España auténtica, de la España inmortal, su completa liberación. España está aquí, con su ley, con su Gobierno legítimo, con sus virtudes raciales, con su seguridad absoluta de ser dueña de sí misma, sin asomo de restricciones. A este punto hemos llegado, contra todo y contra todos, por virtud del genio milagroso de este pueblo. El mayor portento realizado no ha sido vencer a puñetazos a nuestro Ejército armado, ni a las hordas marroquíes y tercerías, ni contener a las divisiones extranjeras, teniendo las en jaque hasta que, desengañadas, se den por vencidas. Maravilloso es todo esto. Pero la proeza mayor, causa de todas, ha sido el vencimiento de nosotros mismos. Cada español, por temperamento, es un emperador insolidario. Con este carácter—fuente de grandexa personal—no puede ganarse una guerra moderna. Todo antifascista lo comprendió así con su fino instinto. Y, venciendo su personalidad robusta, descendió de su solio imperial y se sometió gustoso a sus conductores, que él mismo eligió. Este ha sido el gran milagro, causa indudable del otro, más visible, pero menos costoso, si cabe, de ganar la guerra. La guerra y la revolución nuestra, la de todos. Con íntima satisfacción leemos en el diario portador de la Confederación Regional del Trabajo estas confortantes palabras que sirven de título a este editorial: «La guerra no tolera indisciplinas. Indisciplinas, que forman la característica del pueblo español y que, precisamente en los confederales, constituyen la sustancia de su doctrina. Esa concesión al momento histórico por el que pasa nuestra patria es, sin duda, el mayor tributo de gloria de los anarcosindicalistas. Al fin y al cabo, españoles

PANORAMA INTERNACIONAL

EMPEORA CADA VEZ MÁS LA INESTABLE POSICIÓN DEL MINISTRO CHAMBERLAIN LAS INSOLENCIAS DEL "DUCE" DIFICULTAN EL ACUERDO ENTRE FRANCIA E ITALIA

LONDRES, 18.—Churchill y los diputados conservadores firmantes de la moción pidiendo la apertura de una información sobre el rearme aéreo lo han retirado por estimar que no es el momento de proceder a una encuesta cuando el departamento del Aire acaba de cambiar de titular.

Por el contrario, la oposición sigue decidida a provocar un debate sobre el conjunto de medidas de defensa aérea.

Además, hoy mismo se entablará debate sobre la política del Gobierno respecto a España y Abisinia.—(Fabra.)

LONDRES, 18.—Chamberlain, cuyo estado de salud ha mejorado algo, ha presido esta mañana el Consejo de ministros. La reunión estuvo dedicada a escuchar el informe dado sobre la situación internacional por Halifax a su regreso de Ginebra.

Principalmente, el Consejo de ministros se ocupó del aceleramiento del rearme aéreo.—(Fabra.)

LONDRES, 18.—El «Daily Express» anuncia que el Gobierno británico tiene la intención de constituir en Inglaterra, en previsión de un posible conflicto, un ejército de sesenta mil a un millón de toneladas de hierro fundido.

La industria de fundición ha sido advertida para que no apague ningún alto horno, aunque disminuyan los pedidos.—(Fabra.)

LONDRES, 18.—En un banquete celebrado para la inauguración de una línea aérea, sir Thomas Inskip, ministro encargado de la Defensa Nacional, ha declarado que en un plazo limitado ha sido más que duplicada la potencia de la aviación inglesa, y la industria aérea ha sido transformada totalmente.—(Fabra.)

LONDRES, 18.—En la sesión de la Cámara de los Comunes ha sido objeto de un debate la situación de Etiopía.

Varios oradores pusieron de manifiesto que, según informes recibidos, el día 14 de mayo se han entablado combates en las mismas puertas de Addis Abeba.

En el salón de actos de la Cámara de los Comunes tuvieron una conferencia los delegados de Etiopía en la Sociedad de Naciones, asistiendo a ella parlamentarios de todos los países.

Se proyectó una película soviética sobre la guerra italo-etíope.—(Fabra.)

CASA DEL PUEBLO

Federación Local de Sociedades Obreras de la U. G. T. de Madrid

En su reunión semanal acordó testimoniar su salud y adhesión incondicional a las autoridades civil y militar de Madrid con motivo del nombramiento del coronel Casado para el mando del Ejército del Centro; consultar a la Delegación de la U. G. T. en Valencia si estima oportuno que la Federación Local de Madrid gestione la fusión de diversas organizaciones similares, y concurrir la Ejecutiva en pleno a la constitución del Comité de Enlace U. G. T.-C. N. T. de Madrid, que tendrá efecto hoy, jueves.

Conoció otros muchos asuntos de trámite, saludos y adhesiones al nuevo organismo, registrándose con satisfacción, como muestra evidente de la fe y confianza de la clase trabajadora en su propia potencia para lograr el triunfo y del espíritu de sacrificio que la anima.

que se percatan de los sacrificios que todos debemos imponernos para ganarlo todo. La guerra, y especialmente la nuestra, no es, efectivamente, una feria de vanidades, ni admite partidismos, ni tolera indisciplinas». Partidos y Sindicales lo han comprendido así. Esto, más que nada, ha sido nuestra salvación, y servirá, no sólo para liberar nuestra patria, sino también para construir sobre sus ruinas la nueva sociedad que, genuinamente española, será obra de todos y solos los españoles. De aquí la precisión de acentuar, cada día más, la solidaridad de todos los grupos políticos y sindicales antifascistas. Los marxistas no hacemos con ello más que cumplir con nuestros postulados programáticos. Los republicanos, lo mismo. Que lo proclamen y cumplan cuantos hermanos anarquistas tiene un relieve singular. Nosotros no podemos menos de felicitarlos de ello. Porque sabemos que, por este camino—iluminado de que no lo hayamos emprendido antes—, la victoria no puede escaparse de las manos.

EL PROBLEMA CHECO

Se teme que la transigencia de Praga no baste a impedir el premeditado atropello

LONDRES, 18.—El diputado eslovaco Clementi ha hecho unas declaraciones a la Prensa británica sobre la situación en Checoslovaquia.

Manifiesta que han aumentado los actos de terrorismo en los distritos alemanes, fomentados por los nazis, y que el Gobierno de Praga se muestra en extremo prudente con el fin de que los alemanes de los alemanes en Inglaterra y otros países extranjeros no tengan pretexto para hablar de persecuciones.

Aseguró también que es muy importante el número de alemanes democratas habitantes de la región de los Sudetes.—(Fabra.)

LONDRES, 18.—El «News Chronicle» dice: «El Gobierno checo está dispuesto a llegar al arreglo de la cuestión de los Sudetes y da pruebas de su buen deseo.

Parece, por otra parte, que Henlein está mejor dispuesto que antes y no rechaza la mano que se le tiende.

Europa seguirá el desarrollo de las negociaciones con ansiedad, mezclada con alguna esperanza».—(Fabra.)

LONDRES, 18.—Elbert Murray publica en «The Times» una carta abierta, en la que dice que la independencia de Checoslovaquia es de enorme interés, no sólo para Inglaterra, sino para Rumania.

EN EL CHACO

Se teme que renazca la guerra entre Bolivia y el Paraguay

BUENOS AIRES, 18.—Se tiene entendido que los ministros de Relaciones Exteriores de Bolivia y de Paraguay han sido invitados a asistir también a la Conferencia del Chaco, que se celebrará en esta ciudad.

Han circulado informaciones de que las fuerzas bolivianas y paraguayas sólo se encuentran a doscientos metros de distancia unas de otras, habiéndose registrado algunos tiros y hecho varios prisioneros. También se sabe que ambos países compran armas, a pesar del cese de las hostilidades desde hace ya tres años.—(United Press.)

PETROLEO MEXICANO

Inglaterra adopta una prudente actitud de expectativa

WASHINGTON, 18.—Los círculos americanos afirman que el Gobierno de Londres ha anunciado su intención de ver cómo evoluciona el asunto de la explotación de las Compañías petrolíferas antes de adoptar una actitud con respecto a México.

Seguramente esperará la conclusión de un acuerdo entre México y los Estados Unidos.—(Fabra.)

Telefonos de EL SOCIALISTA:
48720 :: 48725 :: 48729

A LOS VEINTIDOS MESES DE GUERRA

Los militares sublevados, con la cohorte del privilegio que los apoyó, si fueran capaces de pensar, discurrirían así:

Nos alzamos en armas contra un Estado legítimo, al que juramos servir. Pretendimos perpetuar la situación de atraso cultural y moral en que vivía la nación y sostener la vida de miseria que llevaba la clase trabajadora. Creímos que, nosotros armados y dueños del dinero y el pueblo desarmado y sin blanca, venceríamos al primer amago. El pueblo se puso en pie y nos derrotó. Echemos mano de las fuerzas marroquíes y de los legionarios, con un poco de rubor por nuestra confesión de impotencia, para acometer en días al país. También fuimos vencidos. Puestos en la pendiente de la desverguenza, abrimos la puerta a los invasores europeos, cediéndoles irones de la patria. A pesar de sus máquinas modernísimas, de sus técnicos y divisiones de ejército, no hemos podido con los descendientes del Cid. Tampoco nos valió nuestra impostura, el acorralamiento de los leales por los países con quienes estaban en las mejores relaciones. El terror desplegado por los invasores en las ciudades abiertas, la serie de injurias que la Sociedad de Naciones ha cometido con nuestros adversarios compatriotas. Al cabo de veintidós meses hemos conseguido: perder el honor de la palabra dada; ser traidores sin ventaja; envilecernos ante el mundo; mostrar nuestra cobardía; vender la patria; ser criados sumisos de extranjeros; poner en evidencia la debilidad del fascismo en todas partes; arrebatrar la vida a cientos de miles de compatriotas egregios; asesinar a decenas de millares de niños, mujeres y ancianos; destruir ciudades; arruinar a España; patentizar la cobardía e injusticia del mundo civilizado; precipitar otra guerra mundial que barra del mapa mundi a las clases privilegiadas; hacer ostensible el bastardeamiento de la religión cristiana por los que dicen profesarla; poner de relieve la grandeza del pueblo español y nuestra calidad de mal nacidos e indignos de «cobijarnos bajo el cielo que nos cubre». Al cabo de estos veintidós meses sólo errores hemos cosechado: error al juzgar a nuestro pueblo; error comparativo por los dictadores, por los demócratas, por el obrerismo mundial; error al pensar que, entre todos (traidores, invasores y falsantes), daríamos en tierra con la Madre España. Hemos conseguido lo contrario de lo que esperábamos: que España, aquí, en Ginebra y en el mundo entero, haya salido triunfadora y sea el punto de convergencia y de la admiración de todos los países de la Tierra.

PARIS, 18.—Comentando las negociaciones franco-italianas, «Le Populaire» dice: «De las informaciones facilitadas ayer al Consejo por el ministro de Negocios y de la discusión subsiguiente parece resultar que no se piensa enviar por ahora un embajador a Roma. El envío de un embajador equivaldría, en estos instantes, a un reconocimiento de jure, y no sólo de facto, de la conquista italiana, y sólo tendría efecto después de las negociaciones.

En cuanto al discurso de Mussolini, Blondel ha sido encargado, si no de pedir explicaciones, al menos de expresar a Ciano la profunda extrañeza que ha producido, al día siguiente, de asociarse Francia—desgraciadamente y no por gusto nuestro—a la gestión inglesa relativa al proyecto de resolución de la República Española».—(Fabra.)

PARIS, 18.—La reanudación de las conversaciones franco-italianas entre Blondel y Ciano anunciadas para ayer han sido aplazadas para mañana.—(Fabra.)

LONDRES, 18.—En la sesión de la Cámara de los Comunes el diputado laborista Henderson preguntó al primer ministro, a causa de la declaración hecha el pasado sábado por Mussolini sobre la guerra de España y las negociaciones franco-italianas, si podía dar la seguridad de que el Gobierno británico sostendría al francés en su resistencia a la presión italiana para hacerle cambiar su política con relación a España.

El subsecretario Parlamentario de Negocios, Butler, contestó declarando que el Gobierno británico tiene siempre sus buenos oficios a disposición de los Gobiernos francés e italiano, en el caso de que los deseen, para apresurar la solución de la situación española.

El diputado laborista volvió a hacer uso de la palabra para preguntar si, teniendo en cuenta que la política de los Gobiernos inglés y francés es idéntica con respecto a España, está dispuesto el Gobierno de Londres a concentrar al de Roma que suscite divergencias entre París y Londres sobre esta cuestión.

Butler declaró no aceptar la interpretación hecha por Henderson del discurso de Mussolini, y añadió que, por lo tanto, no podía dar la seguridad que solicitaba.—(Fabra.)

LONDRES, 18.—El embajador de Inglaterra en Roma, lord Perth, ha estado esta tarde en el Palacio de Chigi, de la capital italiana, donde ha celebrado una larga entrevista con el conde Ciano.

Se asegura que esta entrevista ha tenido por objeto el tratar de las dificultades surgidas en las negociaciones franco-italianas después del discurso de Mussolini en Ginebra.

El discurso en Ginebra es considerado en Londres como capaz de comprometer el éxito de las conversaciones, por las palabras de Mussolini sobre la cuestión española, y a tal efecto, ha sido encargado el representante inglés de ponerse en contacto con el Gobierno de Roma.

En cuanto al plan de retirada de los voluntarios y al restablecimiento del control en las fronteras, se cree saber que son las mayores dificultades que se encuentran en las conferencias entre Alexander Cadogan y Corbin.

Respecto a las violaciones del Acuerdo de la no intervención, de que hablan en los círculos diplomáticos y en la Prensa de Roma, se desea vivamente en Londres que no se trate de un pretexto para una nueva intervención fascista en apoyo de Franco, capaz de comprometer seriamente los preceptos del Acuerdo anglo-italiano.

También cabe suponer que lord Perth haya pedido a Ciano una exposición exacta del discurso de Ginebra, cabiendo prever una modificación de la política de abstención en la que se ha comprometido Italia, y por ello la gestión de hoy habrá tendido, igualmente, a evitar que tal hecho ocurra.

En términos generales, es de creer que el Gobierno británico trata de encontrar todos los medios para facilitar la reanudación de las negociaciones franco-italianas, que se consideran en Londres como complemento de gran importancia del Acuerdo concertado entre Londres y Roma.—(Fabra.)

DOS ALOCUCIONES

Del general Miaja y del coronel Casado

Con fecha de ayer, el jefe de los Ejércitos agrupados del Centro, Levante, Andalucía y Extremadura, general Miaja, y el coronel Casado, nuevo jefe del Ejército del Centro, han dirigido, respectivamente, a las fuerzas de su mando sendas alocuciones en las que vana, intenso y lleno de vida, el fervoroso patriotismo de ambos caudillos y su honda compensación con los anhelos populares a la vez que con las directivas del Gobierno.

«Sentimos muy de veras que la agudísima reducción actual de nuestro formato nos impida insertar el texto de los referidos documentos.

EL CONGRESO DE OSLO

Que todo eso se vuelva realidad

La Federación Sindical Internacional ha ganado más fama como exponente de buenos propósitos que como agente de realizaciones; y sir Walter Citrine, al inaugurar anteayer la asamblea del Consejo General en Oslo, se mostró un tanto inclinado a confirmar aquella reputación. La reunión, según él, discutirá acerca de la admisión de los Sindicatos soviéticos, anhelada, como es bien sabido, por muchos millones de sindicalistas, lo mismo dentro que fuera de la U. R. S. S. Y el distinguido delegado británico reconoce que la clase obrera internacional pide que desaparezcan las injustas barreras que impiden que la República Española se arme libremente. No tardaremos muchos días en saber lo que los directivos del proletariado mundial tienen a bien resolver ante esas nobles aspiraciones de los obreros que representan, con sus credenciales más que con los hechos hasta ahora registrados.

Por falta de fuerza no dejarán de emprender la realización de los vehementes deseos del proletariado internacional. El mismo Citrine declara que, incluyendo a la Federación Norteamericana del Trabajo, el número de afiliados a la F. S. I. alcanza ya unos veinte millones. Y si se facilitase, al fin, la incorporación de los Sindicatos de la U. R. S. S., sería tan enorme el nuevo incremento aportado a la Federación, que, al lado de ésta, harían un triste papel los Ejércitos totalitarios y la legión de estadistas que, so pretexto de la no intervención, los secundan.

Por falta de oportunidad, tampoco aplazará el Consejo General la resolución de llevar a la práctica los propósitos de los millones de obreros cuyos intereses pretende defender. El proletariado mundial se está jugando ahora en España su bienestar y el de sus hijos. Triunfando la República Española, los obreros de todo el mundo se quitarán de encima la pesadilla que hoy padecen; acabarán con las dictaduras totalitarias; entrarán, de una vez por todas, por el camino de la evolución, que ellos prefieren al de la violencia a que sus enemigos los empujan. Derrotada la República Española, pasarán muchos años antes de que los obreros de todos los países vuelvan a disfrutar los derechos que les había costado siglos conquistar. Jamás ha tenido la F. S. I. una oportunidad tan propia para cumplir con su deber.

Enfrente de los buenos propósitos de los millones de obreros representados en Oslo están los hechos violentos de las potencias totalitarias y la indiferencia, cuando no la complicitad, de las grandes democracias. Y sólo la violencia del proletariado podrá poner coto a la de sus enemigos, a quienes, hasta ahora, las mismas víctimas actuales o futuras han estado ayudando en la industria, en el comercio, en los transportes, en innumerables actividades, que podrían cesar, con grave daño de los agresores, con una orden energética dictada por los que en estos momentos discuten en Oslo lo que conviene a los intereses del proletariado internacional.

Si de la asamblea del Consejo General no sale alguna firme resolución que ponga en movimiento a los obreros (sin contar la otra mitad de nuestros simpatizantes, la que reside en la U. R. S. S.), para los discursos, halagos, promesas, etc., que nos lleguen de Oslo, sólo tendremos una respuesta: las breves, pero elocuentes, palabras que respondió Miaja a uno de los más famosos directivos de la F. S. I. después de oír un discurso prefado de buenos deseos. Volviéndose hacia el intérprete, el defensor de Madrid se limitó a decir: «Dígame... que todo eso se vuelva realidad».

REGIMEN DE MATASPIES

La Prensa nazi ataca violentamente a los Estados Unidos

BERLIN, 18.—Varios periódicos, principalmente «Deutinger Volkspost», arrojan en sus ataques, llenos de frases violentas, contra los Estados Unidos. También es objeto de estos ataques el presidente brasileño, Vargas.—(Fabra.)

